

S F A T U L

ORGAN NAȚIONAL

REDACTAT DE UN COMITET.

Apare odată pe săptămână. — Abonamentul : pe an 18 cor., pe 1/2 de an 9 cor., pe 1/4 de an 5 cor.

Iarba de pușca

va trebui să ne fie pururi uscată și mintea la locul său. Am avut în trecut prea mulți dușmani și pe viitor vom avea destui. Tata Traian ne-a așezat în drumul popoarelor, ne a dat menirea de legionari, de grăniceri la porțile civilizației, care menire pare prin fatalitate vecinică, este moștenirea mamei noastre, zestrea eternei Rome. Până acuma am apărat valorile Romei, apoi civilizația romană contra barbarilor, creștinismul contra păgânilor iar acuma apărăm civilizația creștină contra bolșevismului jidovesc. Trebuie să susținem ordinea și dreptatea contra anarhiei. „Noi români din patru unghiuri și din patru împărății” uniți în România-Mare vom avea ca dușmani din afară pe vechii asupritori : pe ruși, unguri și nemți. Nemții ne vor fi pururi dușmani din interes : că le închidem drumul de negoț care duce la Bagdad și Indii și prin gurile Dunării nu pot trece ca prin satul lui Cremene. Rusul tinde la gurile Dunării și la Tarigrad, ca să ajungă la mare caldă. La acestia le stăm în drum și le suntem sau le vom fi concurenți în producție și industrie. Ungurul ne urăște ca căpușa, că am scos-o din cojoc. Cum nu le place a lucra, ce să vor face fără munca și sudoarea românului? Neamțul și rusul ne cer pe deasupra și drumurile. Cu ungurul trebuie acuma pentru totdeauna a isprăvi. Bulgarul începe a se cuminși și începe a vedea, că interesele

sale și celea românești să pot împănă, noi nu avem ce cănta în Balcani, ei la Dunăre și în Dobrogea românească. Ungurul, dacă va fi slăbit ca Bulgarul, încă își va veni în fire, și să v'a convinge, că împreună cu noi sunt un zăvoi, insulă în marea germanilor și a slavilor, și să cuvine din interes comun să fim frați. Dar trebuie să facă examenul până nu iau 25 la temelie nu le vine mintea la loc, așa este firea și mentalitatea turanilor. Turanii însă ei ne vor cerși prietinia, slăbiti odată vor fi inofensivi. Popoarele eliberate: Polecii, Ceho-slovacii, Jugoslavii, Grecii și Italienii vor fi pururi una, nu este nici un interes contrar, mai ales de când Italia devenise putere balcanică și a rezolvit norocos diferendul cu grecii Germania însă fără cahenii, fără materi prime, fără debușeu pentru export, suptă de despăgubirile de resboi, sleită financiar și divizată nici când nu se va putea ridica unde a stat în 1914 și va avea vecinic în coaste Anglia, Belgia și Franța. Rusia este total prăpădită, din haosul descompunerii nici în 100 de ani, nu-și va putea înfăptui unitatea. Tarismul, rusesc și german prăbușindu să, pangermanismul și panslavismul au murit. Și Japonezul cu China vor regula cotosul rusesc.

Uniunea latină în frunte cu Franța ne vor fi ocrotitorii noștri, iar Anglia a fost și este regulatorul tuturor Napoleonicilor. Liga națiunilor va garanta pacea acum adusă până la alt resboi al lumii.

Garanța adevărată este în noi, în o armată puternică, bine instruită, disciplinată și perfect echipată. Avem un pământ râvnit de mulți dușmani, dacă vom fi tari îi vom ținea în respect și celui tare îi să îmbie și prietini mulți. Bogățiile Daciei an atras totdeauna mulți dușmani, a ispitit multe lifte flămânde. Va trebui păzit cu sfințenie și multă înțelepciune.

Rusia se va zbate multă vreme, și fiind cum lusa de dușmanii noștri interni de Ovrei, va trebui să ținem cordonul sanitar, graniță bine păzită, până să va împăciui și vor ajunge la cârmă partidele stăpâne pe frâne. Să avem iarba de pușcă uscată și mintea la loc, căci menirea de străjeri ai civilizației la poarta barbariei așa pretinde. Soarta neamului și a moșiei numai astfel va fi asigurată, căci pace eternă numai după moarte va fi. Lupta este însăși viața.

Organizația noastră,

modestă după împrejurări a respuns cerințelor vremii, și încă foarte bine, ca puține altele. Acest testimoniu de laudă l-a dat C. D. din Sibiu și celor ce nu l-au cerut, și cârcotașilor, cari au bătut la uși cu ponoase. Da, se cuvine să constatăm adevărul din faptele și isprăvile administrative de până acuma. Laudă se cuvine înțelepciunii dlui prefect și multului bun simț ce-l caracterisea, că la baza organizării administrative a pus granitul cinstei și al omeniei.

Nu sa lăsat dus în rătăcire nici de tărăboiul demagogilor vânători după situații, nici de sfaturile

lingușirei. Din primul minut a ales locul la loc în fruntea administrației autonome, căci dl subprefect Gavrilă Mihályi este idealul funcționarului administrativ și garanția administrației serioase și cinstele nu numai la românii de bine, ci și la streinii, cari cu respect îl stimează. Seriositatea organizării odată garantată a urmat opera faptelor, cari grăesc dela sine.

Prin reforma agrară s'a înfăptuit prin n. c. No. Ort. 919. chestia pășunatului, care a oprit în punga țaranului român 4 milioane coroane. Șarlatania demagogică a rescolit potimile, pentru pescuit în ape tulburi mai întâi, apoi în momentul decisiv a apărât, marii proprietari și firmele jidovești arătând interesele poporului. Dar dreptatea susținută de cinstea administrației a învins celeva mai multe pedeci și câte mai sunt le va învinge la toamnă. Căci avem deja experiența de lipsă. Aceași demagogie voia să înghită prin chitul capitalului mare tovărășiile înfunțate la sate. Capitalul mare de mult își arată nemulțumirea, amenință cu opoziție, când la urmă pentru cooperare cerea prețul: „cójocul și căsuța țaranului român”. — Dar treaba dreaptă a tovărășiilor a învins. Intre astfel de oameni și împrejurări banda este bine meritată. A vedea bine, curat, a ști alege adevărul din puzderia minciunei, aurul din pestilența mocirlei, a înălța dreptatea în scaunul său de cinste, — sunt lucruri până acum necunoscute în Maramurăș, față de cari puțini au sinț. Dreptatea merge pe drumul său, deși câinii latră.

Fiitorii învățători...

În școala sătească se pune fundamentul viitorului unui neam. Cum se clădește aici, așa vom înainta în viitor. Ca să putem clădi bine avem lipsă de măestrii iscusiți și destoinici.

Cei puși astăzi la cârmă fac toate înlesnirile ca cât mai mulți prunci dela sate să poată intra în școlile chemate să crească măestrii buni de carte românească, să ne dea învățători harnici și bine pregătiți.

Scoala de învățători — preparandia — din Sighet, de azi înainte va fi o școlă a poporului, o școlă cu adevărat pentru dascăli.

Iată cum e înfăptuită. Școala va consta din două cursuri de câte patru ani fiecare. În anul I al cursului inferior se primesc elevi absolvenți de patru clase primare în anul al II. lea absolvenți ai cl. II. primare sau ai cl. I. gimn. ori civile, în anul III. absolvenți ai cl. II. gimnasiale sau civile, în anul IV. lea absolvenți

ai cl. III. gimn. sau civile. Acestea patru clase se cheamă cursul inferior. După acesta urmează alte patru clase de curs superior. Astfel după 8 ani vom avea învățători bine pregătiți în toate privințele pentru cariera lor.

În fiecare clasă vor fi primiți câte 15 elevi bursieri (cu stipendiu, în cinste), 15 pentru câte 100 cor. la lună, și ceilalți vor plăti taxa întreagă de 200 cor. la lună având locuință, vipt, incalzit și luminat în internatul institutului.

Cererile pentru primire trebuiesc înaintate directorului școlii Dl. Enea Hodoș în Sighet cel mai târziu până la 25 Septembrie. Informațiuni se pot avea zilnic la direcțiunea institutului.

Pentru fete s'a înființat preparandia în Cluj tot în asemenea condițiuni.

Nu cred să rămână comună românească, care să nu ne dea cel puțin 5—10 prunci, din cari să putem crește pe dascăli de mâine, întemeietori și muncitori cinstiți pentru înflorirea neamului.

La muncă deci, frați învățători și cinstiți preoți!! Fiește care numai câte cinci!

T. Stoia,
rev. școl.

Regele și țara

de G. Coșbuc.

De unde ești?

Dintr'un pământ

În care sunt viteji bărbați

Și câmpii plini de holde sunt.

De-o parte'l ocolesc Carpații,

Și'n ost îl bate-al mării vânt.

Frumos și dulce avem cuvântul

Și-adus din Roma, de departe,

Și-avem nespus de drag pământul.

Și ce ești tu?

Român eu sunt

Al nostru neam e milioane

De baștină pe-al său pământ.

Noi n'am pierit prin mii de goane,

Și-un împărat ne-a dat moșia

Și'n paz'o are Domnul sfânt.

Creștină este a noastră lege,

Iar țara noastră-i România

Și Ferdinand al nostru rege.

Și-ai tăi strămoși?

Strămoșii mei?

Ce-au fost, au spus în stema țării:

Vulturi și zimbri-au fost, și lei.

Din munți și până'n malul mării

Cu spada stăpâniră ei.

Dușmanii le au știut de spaimă!

Mihaiu, Ștefan și Mircea'n lume!

Lăsar'un nume plin de faimă

Și'n veci vor fi aceste nume!

— Și-acum, iubite frate-al meu,

Și eu sunt tot Român ca tine!

Dă-mi mâna ta! Și tu, și eu,

Și toți câți vrem al țării bine,

Să fim uniți! Uniți nepoții

Precum strămoșii-au fost mereu!

Să piară pirul și negara

Și să strigăm pe-un gând cu toții:

Trăiască Regele și Țara!

TELEGRAME.

Lupte înverșunate cu bolșevicii

— Victoria trupelor lui Denikin —

Varșovia 8 Sept.

Dela Marele Cartier se anunță înaintarea trupelor pe întregul front polonez împotriva bolșevicilor pe o întindere de 350 kilometri. Trupele poloneze sprijinesc aripa stângă a armatelor lui Petlura, care se află în înaintare generală.

Ucrainenii mulțumită acoperirii efectuate de trupele poloneze, au realizat în ultimele zile, succese importante izgonind bolșevicii pe o distanță de 50 kilometri.

Trupele lui Denikin continuă să urmărească trupele bolșevice, cucerând Tambow, care era centrul de aprovizionare al lor. În marea luptă care s'a dat în fața acestui oraș, bolșevicii au avut pierderi mari. Denikin a făcut peste 15,000 prizonieri, desarmând o întreagă divizie. La 20.000 de oameni s'au predat, refuzând să lupte contra Ucrainenilor. Avangardele lui Denikin sunt aproape de Koslow, unde se află cartierul general al trupelor bolșevice.

Adunarea Austriei votează semnarea tratatului

Viena, 8 Sept.

Adunarea națională austriacă, s'a întrunit Sâmbătă după amiază, întru discutarea tratatului de pace. Rezultatul discuției a fost 100 voturi pentru semnare; 50 s'au abținut dela vot. (telegramă întreruptă).

Desbaterile ratificării tratatului în camera franceză

Paris, 6 Sept.

În camera franceză la desbaterile tratatului de pace cu Germania, deputatul din Ardennes Gailhard-Baurel a spus, că rezultatul care surprinde în acest tratat este îmbucătățirea Austriei și întărirea unității Germaniei în jurul Prusiei, Cermania va avea în jurul ei state create de curând s'au slăbite pe cari le va absorbi într'o zi. Oratorul care i-a urmat a fost socialistul Friederic Brunet, acuzând pe socialiștii germani, că au contribuit la izbucnirea și prelungirea războiului, în timp ce socialiștii francezi au stat în defensivă. Guvernele vor trebui să înțeleagă odată aspirațiunile popoarelor,

care nu mai voiesc războiul nici speculatori, cari să-i înfometeze. Vi-contele Corundel s'a declarat satisfăcut văzând prin acest tratat lumea scăpată de ipoteca germană. Se pare că după armistițiu concursul aliaților n'a fost așa de eficace ca și înainte.

Un ciclon în Italia

Roma, 5 Sept.

Un ciclon puternic, a bătuit comuna Sen Giorgio della Richinvolda. Cătunele învecinate, au fost distruse. Teritoriul comunei D'Artegna a fost devastat.

Măsuri severe contra spartachiștilor în Germania

Berlin, 8 Sept.

Guvernul german continuă să ia măsurile cele mai severe împotriva spartachiștilor și socialiștilor independenți, astfel că orice rezoluțiune a mișcărilor spartachiste în Germania e imposibilă. Toate aceste măsuri au fost propuse și executate de Noske, care se sprijinește pe credința nestrămutată a trupelor. (Ag. Dacia).

Liniștea și ordinea în Bulgaria.

Salonic, 6. Septembrie.

Contrar informațiilor date, situația armatei franceze pe Dunăre, care ocupă Bulgaria, este foarte satisfăcătoare.

Desarmarea armatei bulgărești urmează normal: nici un incident nu s'a ivit până acum; nici un soldat francez, n'a suferit în ultimele luni, vre-o ostilitate din partea populației. Manifestarea unora în ziua de 20 August la Sofia, a fost repede reprimată, de jandarmeria locală, fără ca să fie nevoie de concursul armatei franceze de ocupație. Până acum nu s'au trimis divizii de întărire, pentru că populația e destul de liniștită.

Foametea apropiată în Rusia

Stockholm, 6. Sept.

Din Helsingsfors se anunță, că Rusia bolșevică este amenințată, cu foametea, fiindcă țărani Ruși nu vor produce mai mult decât au nevoie familiile lor și fiindcă nu vor admite comisarii bolșevici să facă rechiziții în schimbul unor bani fără valoare.

VASILE CZIPLE
redactor responsabil.

PARTEA OFICIALĂ.

Liceul de fete din Sighetul-Marmației.

Nr. 45 -1919. d. 1. f.

Concurs de primire în internatul liceului de fete din Sighetul Marmației.

Direcțiunea internatului liceului de fete din Sighetul Marmației publică concurs de primire în internat pe anul școlar 1919—20 pentru 23 locuri cu taxa întreagă, 5 locuri cu reducerea taxei și 2 locuri gratuite.

Părinții sau tutorii, cari doresc ca copilele sau curantele lor să fie primite în internat să-și înainteze petițiile, adresate Resortului de culte și instrucție publică, instruite cu documentele de lipsă direcțiunii internatului liceului de fete din Sighetul Marmației până la termenul de 28 Septembrie 1919.

Petițiile timbrate în regulă și se vor alătura:

1. Certificatul de botez și școlar; elevele cari intră în vre-o clasă superioară, vor atăta toate certificatele claselor anterioare.

2. Certificatul medicului de plasă, că este deplin sănătoasă.

3. Obligațiunea semnată de părinți sau tutori în fața alor doi martori, prin care iau obligamentul de a plăti anticipativ, precis la termenele fixate, taxele de întreținere, de a se îngriji de îmbrăcămintea necesară și de restituirea cheltuielilor de farmacie și a cheltuielilor neprevăzute, în fine de a împlini toate obligatiunile impuse de regulamente.

4. Celece doresc un loc cu taxa redusă sau gratuit, vor alătura document despre averea părinților și a copiilor, care va cuprinde totodată și următoarele date: care copil ce fel de bursă sau ajutor are și din care fundațiune, primește sau nu întreținere gratuită sau cu reducere în vre un institut.

Taxa de întreținere în internat este de Cor. 500 (Cincisute) la an, la care se adaugă încă o taxă suplimentară de scumpete de cor. 1500 (omiecincisute). Locurile cu reducere, admise de resortul de culte și instrucție publică sunt de 400, 300 și 200 cor. cu taxa suplimentară de scumpete de cor. 1000 (omie). La locurile acestea precum și cele gratuite se vor admite de preferință eleve cu purtare bună și progres eminent născute în județul Maramurăș ori Ugocea.

Taxele se plătesc în 4 rate egale și anume la 1 Septembrie, 16 Noembrie, 1 Februarie și 16 Aprilie. Toate taxele în general orice mandat postal (și banii de buzunar ai elevelor) se vor plăti, respective adresa direct direcțiunii internatului, nu elevelor sau prin mijlocirea lor.

Cheltuielile de școală precum și didactru, manuale și rechizite școlare,

apoi haine și alte spese le vor achita părinții deosebit.

Cheltuielile pentru medic, supraveghere, spălarea și repararea ălingeriei, baia, sunt cuprinse în taxa de întreținere.

Elevele vor primi următoarele alimente: la dejun, lapte cu pâine; la prânz: 2 tacâmuri (în Duminică și sărbători 3 tacâmuri); la cină: o mâncare, afară de acestea pâine la ora 10 și 6.

Elevele vor aduce cu sine: 2 costume (unul de iarnă și unul de vară), 1 costum de culoare albă pentru sărbători și ocazii festive, o pălărie de vară și una de iarnă, cel puțin 2 perechi de ghete (botine) și o pereche de papuci (pantofi de casă), 2 perini de cel mult 65 cm. lungime, o plapomă cu nasturi, 4 fețe de perină, 12 cămeși (cu nasture pe umăr), 4 cămeși de noapte, 3 capoturi de noapte, 4 rochii de deșupt de chiffon și 4 de barchet colorat, 4 pantaloni de chiffon și 4 de barchet colorat, 12 batiste, cel puțin 12 perechi de ciorapi (de vară și de iarnă), 8 ștergare și 6 servete, 5 șorțuri, 2 naframe de cap, piepten, perie de cap și de halne, perie și pastă de dinți, perie de unghii, toate cele necesare la cusut, toate într'o cutie corespunzătoare; în altă cutie periile de ghete. Fiecare elevă când vine întâiaoră aduce o față albă de masă pentru 12 persoane, nouă și durabilă (pe cât se poate țesetură de casă, care rămâne la institut), o velință (covor de pat), o saltea (matrață) de 190 cm. lungime, 65 cm. lățime și constătătoare din 3 părți.

Despre toate acestea va prezenta fiecare elevă un inventar exact în 2 exemplare și le va marca cu numărul locului său din internat. Superioara camerei va purta un registru și va ține în evidență, fiecare obiect la intrarea și ieșirea elevei din internat în cursul sau la finea anului.

Elevele prărăsesc de regulă internatul la finea anului școlar. Dacă vre-o elevă prărăsește internatul în cursul anului din vre-un motiv serios anunțat direcțiunii în scris de către părinți sau tutori sau dacă va fi eliminată din cauza purtării rele sau a neglijenței incorigibile — părinții sau tutorii sunt obligați a plăti taxa de întreținere încă timp de o lună dela data ieșirii elevei din internat. Din taxa plătită înainte pe un pătrar de an nu se restituie nimic. Părinților li se vor prezenta în cursul anului școlar de mai multe ori informații și socoteli oficiale.

Sighetul Marmației, la 10 Septembrie 1919. Conform ordinului Resortului de culte și instrucție publică de data 28 August Nr. 11,881—1919.

Direcțiunea internatului de stat a liceului de fete din Sighetul Marmației.

Ministerul de Război.
Manutanța garnizoanei Sighetul
Marmației.

Publicațiune.

Iu conformatiune cu ordinul No. 50449. din luna august 1919. Corpului VI. Armată Cluj Serviciul Intendenței Biroul I, se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 29. septembrie a. c. oarele 10 a. m. se va ține licitație publică în localul manutanței militare (cancelaria manutanței) în Villa Iut Groeel, de către comisiunea militară constituită pentru acest scop pentru aprovizionarea manutanței garnizoanei cu următoarele cantități:

1272256' — chlg grâu
399675' — „ Orz sau ovâs
512369' — „ Fân
347206' — „ Paie
7300. — „ Tărițe

Concurenții vor aduce ofertele scrise și sigilate care se vor deschide în sediata publică depunând mai întâi garanția de Coroane: 224,511' — adica: doue sute douezeci și patru mii cinci sute unsprezece coroane. Supraofertele sunt intersise.

Condițiunile caietului de sarcini se pot vedea în fiecare zi la cancelaria manutanței de la 8—11 a. m.

Sighetul Marmației la 13. septembrie 1919.

Comandamentul Manutanței
militaroal garnizonei.

Nr. 43—1919. d. l. f.

Incunoștințare.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că la liceul de fete și la liceul „Dragoș“ de băieți din Sighet conform ordinațiunii On. Resort al cultelor și al instrucțiunii publice Nr. 10,799.1919. în zilele de 26. și 27.

Septembrie 1919 se vor ține examena de diferență. de corigență și particulare, în 29, 30 Septembrie și 1 Octomvrie vor fi noi înscrieri, la 2 Octomvrie va fi deschiderea solemnă a anului școlar iar la 3 Octomvrie se vor începe prelegerile.

Direcțiunile liceelor.

Pretura Plasa Sighet.

Redacțiunea „Sfatul“-ui Sighet.

Vă rog să binevoiți a publica următoarele:

„Mihai“ Tiple băiat de 13 ani diu Ocna-Slatina în 1, septembrie a. c. și-a părăzit casa parințescă și de atunci nu să mai află. Tatăl său Simeon Tiple păzitor la căile ferate, locuitor din Ocna-Slatina se roagă că dacă cineva ar ști de băieț să facă canoscut prețurei din Sighet.

Descrierea persoanei Numele: Mihai Tiple. Etate: 13 ani. Statura: mică, Fața: rotundă, Ochii: gălbunii, Părul: Blond, Semnalamente particulare: pe nas și pe partea dreaptă a feței pete negre.

Sighet, la 8 septembrie 1919.

Primpretor:

Jurca.

Regatul România.

Președintele tribunalului Sighetul
Maramurășului.

No, 1919. Pres. III—K. 1.

Concurs.

Pe baza ordonanței Consiliului Dirigent No. 4305—919, Pres. Just. la 2 posturi de executori devenite vacante la judecătoria de ocol din Sighetul Maramurășului cu competențele legale să deschide concurs.

Competenții rugările referitoare scrise în limba română de la apărerea a treia oară acestui concurs în „Gazeta Oficială“ în restimp de 4 săptămâni sunt dator la subscrișul președinte

a le înainta cu testimoniul despre depunerea examenului de executor, cu atestatul medicului oficial, că spre împlinirea postului de executor sunt apți și tot odată cu adeverința despre, acea, că competentul vorbește și scrie perfect românește.

Sighetul Maramurășului la 10. aug. 1919.

D. Alesandru Lazar,
președintele tribunalului.

În atenția oficiilor civile și militare!

Cel mai bun aparat-multiplicator de acte este aparatul !!

„OPALOGRAPH“

După o descriere simplă se pot face copii în un număr după plăcere !!

Singurul vânzător este:

ALEXANDRU FEKETE

librar în Sighetul-Marmației.



La librăria

ALEXANDRU FEKETE

se pot cumpăra zilnic ziarele

„PATRIA“

și

„Renașterea Română“

cu cele mai proaspete noutăți

din întreagă lumea.



„MARAMURĂȘANA“

institut de credit și economii societate pe acții în Sighetul-Marmației

Capital societar 220.000 corone

Fonduri . . . 25.000 corone

Depuneri . . . 800.000 corone

1. Primește bani spre fructificare pe lângă libele de depuneri sau în cont curent.
2. Acoardă împrumuturi hipotecare.
3. Escomtează cambii (polițe) efecte și pretenziuni șigure către casse publice cu scadențe fixe.
4. Acoardă împrumuturi pe lângă amanetarea de efecte (lombard).
5. Participă la fondarea de în deosebi la înființarea de însoțiri de tot soiul.